



民生关注

■ 本报记者 曹马志
通讯员 符武月

6月19日11时40分,儋州市洋浦经济开发区新英湾小学,清脆的放学铃声响彻校园,四年级的符国煜简单收拾了下课本和文具,便兴冲冲直奔学校开办的“午托班”——这里热乎可口的饭菜已经等着他了。

要是在以往,符国煜可没这么快吃上午饭。他得先和同校上一年级的弟弟在校门口碰头,妈妈将兄弟俩接上,过个十几分钟,回家才能吃上饭。有时,妈妈比较忙,兄弟俩得饿着肚子,花上更长时间才有午饭吃。

“学校有了‘午托班’后,我马上就把两个孩子送过来了。”符国煜的妈妈郑梅花说,学校办的“午托班”,让人放心,值得信赖。在儋州市教育局的统筹指导下,今年6月5日起,包括新英湾小学在内的儋州洋浦81所中小学开始提供午餐午休服务。

儋州洋浦八十一所中小学提供午餐午休服务

小符同学午休记

午餐 荤素搭配吃得香

才几分钟,符国煜就跑到学校一楼一间宽敞的大房间。有几个小伙伴比他早来,在前面排起队。“午托班”的工作人员统一身着黑色工作服,每人都戴着帽子,戴口罩,手上套着一次性手套,为同学们挨个打饭。

饭菜香飘来,符国煜深吸几口,肚子咕咕叫起来。轮到他了,工作人员给他的白色餐盘中,分别打了珍珠丸子、玉米鸡丁、红烧南瓜、白米饭、水饺,还配了一碗绿豆汤。

符国煜在蓝色的餐桌旁找了个位

置,才坐下他就埋头津津有味地开始“干饭”。中午,像他一样在学校“午托班”吃饭的孩子,共有70多个。

“午托班”开了半个月,孩子们吃得安心,家长们放心,新英湾小学校长魏颖紧绷的神经稍稍有了一丝放松的感觉。“舌尖安全”无小事。为了给孩子们提供既安全又有营养的午餐,该校成立了由学校管理人员及家长代表共同组成的学生午餐配送遴选领导小组。经过初步核查资质、现场推介、实地考察、集体会议等程序,最终确定由海南禾实实业有限公司为学生提供集中配餐服务。新英湾小学联动家长代表,严格做好监督工作,不定期到送餐公司现场检查。

海南日报记者看到同学们的一周午餐菜单——每天的午餐除了主食外,还有一个全荤、半荤和一个素菜,外加一个汤,菜品基本不重样,每天还有水果或酸奶,确保做到荤素搭配,营养均衡。为了确保孩子们能吃到热乎、新鲜的饭菜,该公司特意定制了食品保温箱,所有的饭菜都装在专用的保温箱里。

午休 环境舒适睡得香

汤足饭饱后,符国煜来到学校活动室,和小伙伴们玩了会儿。不久,在老师的指引下,他们陆续来到了午休宿舍,很快便在床上呼呼大睡了。

符国煜不知道的是,在他们入睡的同时,学校的4名教职工放弃了午睡时间,兼任“午托班”的管理员,在宿舍外来回巡查。

记者看到,学校共设置了4间大宿舍,每间设置了若干个上下铺的床,单间有近20个床位。

对于新英湾小学来说,符国煜和同学们住的4间宿舍,来之不易。魏颖说,学校办学活动空间并不宽敞,此前并没有规划单独的午休场地。为了办好“午托班”,该校想方设法腾出办公场所、储

物室等,精心开展硬件设施改造和配套,为每个宿舍配备了空调和午休用床。

每天,学校的老师们都提前调节好适宜的空调温度,并拉好窗帘遮挡阳光,为学生们营造良好的睡眠环境。同学们有啥需求,“午托班”的老师们随时响应。“学生在校午餐午休以自愿为原则。学校对参加报名的学生以家校距离、年龄大小等实际困难为依据,进行统筹安排。目前,共有74名学生享受在校午餐午休服务。”魏颖说,经学校及村委会代表协商,商定午休午餐每天收

费为21元。

学校开办的“午托班”颇受家长们欢迎。郑梅花说,海南中小学校的午休时间相对较长,以新英湾小学为

例,该校上午11时30分至11时40分放学,下午3时上课,中午休息超过3小时。此前,他们是“双职工”家庭,孩子主要靠夫妻俩带,每天中午都得接送。有了校内“午托班”后,孩子们午餐午休有保障,家长也更省心了。

儋州市教育局基教科科长李自珍介绍,该市聚焦群众急难愁盼问题,有序开展中小学午餐午休服务。目前,全市已开展午餐午休服务的学校达到81所,已满足午餐午休学生30842人。在城区有条件的学校先行试点,2024年逐步覆盖至所有有条件的农村学校。

下午3时,新英湾小学上课铃声准时响起,符国煜活力满满地投入到学习生活中。 (本报那大6月20日电)

民生资讯

端午节期间 我省有高温天气 北部局地午后有雷阵雨

本报海口6月20日讯 (记者张期望 通讯员符晓虹 郭冬艳)6月20日,海南日报记者从省气象台了解到,端午节期间(6月22日~24日),海南全岛以晴到多云天气为主,北半部局地午后有雷阵雨,并伴有短时雷雨大风等强对流天气,南半部局地有阵雨;西北半部地区最高气温34℃~37℃,34℃~37℃。

海南省气象台预计,6月22日(端午节)~24日,受南到东南气流影响,海南全岛以晴到多云天气为主,北半部地区局地午后有雷阵雨,并伴有短时雷雨大风等强对流天气,南半部局地有阵雨;最高气温西北半部地区34℃~37℃,东南半部地区31℃~34℃,最低气温中部地区23℃~25℃,其余26℃~28℃。

省气象部门提醒,端午节期间,气温较高,海南岛北半部局地有短时雷雨大风等强对流天气,端午节庆活动需加强防范雷电、雷雨大风可能带来的水陆安全风险,公众户外活动时需做好防暑防晒防雷措施;22日儋州、临高、白沙、昌江、澄迈、屯昌等市县部分地区森林火灾气象等级可达3级,森林火险等级较高,相关部门需加强重点防火区域的巡查,防范森林火灾事故发生。

我省职业本科单独招生 考试成绩公布

本报讯 (记者黎鹏 特约记者高春燕)海南日报记者近日从省考试局获悉,我省2023年职业本科单招考试文化课考试评卷和招生院校职业技能测试考核评分工作已完成,考生可登录海南省考试局网站(<http://ea.hainan.gov.cn>),凭本人报考卡号和密码进入“海南省职业本科单独招生考试报名系统”查询考试成绩。

海南将开展电动自行车 火灾集中攻坚行动 为期3个月

本报海口6月20日讯 (记者陈雪怡 通讯员王文帅)“喷淋系统能否正常使用?”“监控设备谁负责实时查看?”……6月20日,在海口举行的全省电动自行车火灾事故现场会,从实地查看2处电动自行车火灾事故现场开始。

据悉,海南将通过在海口立即开展为期3个月的电动自行车火灾集中攻坚行动,针对目前存在的突出问题,采取有效措施,力争在一定程度上扭转电动自行车火灾防控工作面临的困难,并取得实在成效,为全省各地作出表率和示范。

会议还就标本兼治推动电动自行车火灾综合治理,明确了工作要求和措施,包括规范停放场所消防管理,坚决杜绝电动自行车进梯入户,实现“人车分离”;强化技防手段,完善灭火、报警、监控等装置配备;严格落实人防措施,做好停放充电场所以及住宅小区电动自行车火灾防控工作。

同时,属地政府要组织开展多部门联合执法,严厉打击电动自行车非法改装拼装,深化源头管控;进一步做好充电设施设备管理,以及电动自行车销售登记管理和废旧电池回收管理;下大力气加强安全宣传警示教育,强化普及电动自行车火灾风险和火灾疏散逃生技巧。

保亭两所学校开展 红色研学旅行活动

本报讯 (记者王迎春)6月20日,海南保亭思源实验学校和保亭黎族苗族自治县南茂中学组织500余名学生赴琼海和定安,开展以“革命摇篮缅先烈 南海文化传学子”为主题的研学旅行活动,让同学们在旅程中走进历史,传承感悟红色文化,探寻南海历史古迹。

当天,同学们来到了位于琼海潭门千年渔港旁的中国(海南)南海博物馆。踏入有着“南海之舟”美誉的展馆,历史文物的深沉与厚重感扑面而来,大量珍贵的文物、文献和栩栩如生的海洋生物标本,为同学们铺开一幅广袤富饶的历史画卷。

在南海人文历史陈列展厅,同学们通过VR影像展示感受千里之外的南海之美。“西沙华光礁I号沉船特展”为同学们展现了古沉船从发现、试掘到正式发掘的全过程,随着参观的不断深入,出水文物和船体结构将800多年前海上贸易的繁荣场景呈现在同学们眼前,体现了南海在海上丝绸之路重要历史地位。同学们还参观了中国水下考古与南海水下文化遗产保护展览,了解中国水下考古发展历程及在南海海域的主要考古成果。

随后,同学们前往母瑞山革命根据地纪念园,寻访红色足迹。同学们首先瞻仰了革命先驱冯白驹、王文明同志的雕像,为先烈敬献花圈,学习传承先烈革命精神。

据悉,此次活动还设置了小组合作探究、成果汇报展示等,培养同学们创新实践和团队协作能力。此次研学将分批开展三天,总人数为1500余人。

炎炎夏日
游泳纳凉

近日,在海口市西海岸的一处游泳馆里,市民在泳池里游泳纳凉。

炎炎夏日,海口各个游泳馆迎来客流高峰。游泳不仅能纳凉消暑,还能锻炼身体,受到市民的青睐。

本报记者 陈元才 摄

民生提醒

暑假期间,警惕培训机构以“优惠促销”等手段诱导超时段、超限额交费 这份校外培训温馨提示请收好

■ 本报记者 黎鹏

暑假即将来临,该不该送孩子上兴趣班、上什么样的兴趣班,成为了广大家长关注的热点话题。近日,省教育厅、省消费者委员会就校外培训发布温馨提示,提醒广大家长理性看待校外培训,自觉使用监管平台,警惕消费风险,远离违规学科培训,切实维护自身合法权益。

省教育厅、省消费者委员会提醒家长,暑假期间要注意呵护孩子身心

健康,避免过重的课后补习负担。要理性看待校外培训,合理安排孩子课余时间,多一些亲情陪伴和亲子互动,让孩子的课余生活多一些温馨快乐。如为孩子选择兴趣爱好类培训,建议多听听孩子自己的想法,选择孩子喜欢的内容。

近年来,一些培训机构恶意逃避预收费资金监管,引发“退费难”“卷钱跑路”问题;一些地方学科类隐形变异培训不断变种,收取高额培训费用,脱离监管,侵害学生及家长利益,带来质

量和安全隐患。为保障学生(家长)的合法权益,教育部推出了校外培训专属监管平台“校外培训家长端”APP。

省教育厅、省消费者委员会提醒家长,可通过APP在手机上选择证照齐全的合规校外培训机构进行选课、报名、交费、消课、退费等,实现一课一消,明白消费、安心消费。

为降低消费风险,省教育厅、省消费者委员会提醒家长,不要一次性缴纳或以充值、次卡等形式缴纳超过3个月或60课时的培训费用且不超过

5000元。要警惕培训机构以“优惠促销”等手段诱导超时段、超限额交费。

同时,家长要远离违规学科培训,不组织、不参与、不支持学科类违规培训,暑假期间开展学科类培训的机构,无论有证或无证,均为违规培训行为。

省教育厅、省消费者委员会特别提醒,如家长发现有“一对一”“一对多”“高端家教”“众筹私教”等学科类隐形变异培训,请及时向培训机构所在市县(区)教育行政部门投诉举报。

同时,要妥善保存凭证依法维权。

(本报海口6月20日讯)

购课或接受服务时,谨记索要并妥善保管消费发票、小票、电子交易等有效凭证,扫码付款请保留好截图内容。

省教育厅、省消费者委员会提醒家长,发生消费纠纷,合法权益受到侵害时要积极与培训机构协商,协商不成,请及时拨打12345政府热线,或者登录海南省消费者委员会官网(<http://www.hn315.net.cn>)进行投诉,投诉时请提供有效维权凭证,依法维护自身合法权益。

(本报海口6月20日讯)